



湛江吴川开展“党建红引领乡村绿”行动

# “绿美吴川”赋能高质量发展

“建设绿美吴川 大家一起行动”，走进湛江吴川市黄坡镇唐基村党建公园，吴川市四套班子领导与各机关、企事业单位及志愿者近300人扶苗正树、挥锹铲土、围堰浇水，种下1000株一人多高的菠萝蜜树苗和芒果树苗。

总计划植树6万多棵，已投入资金1000多万元，已种植苗木7万多棵……吴川市深入践行“绿水青山就是金山银山”理念，以“党建红引领乡村绿”为主题开展乡村绿化行动，扎实推进“百千万工程”、绿美广东生态建设，厚植高质量发展生态底色，激活乡村全面振兴“绿色引擎”。



■3月12日，吴川市委主要领导带队到黄坡镇唐基村参加义务植树活动。



■3月7日，吴川市委主要领导带队到塘尾街道参与植树活动。



■3月22日，覃巴镇罗村小学师生代表参加植树活动。

## 全民动员 党建引领 共建生态宜居绿美乡村

“青山不墨千秋画，绿水无弦万古琴。”在致全市各级党组织和广大党员的倡议书中，吴川动员全市党员干部群众争当乡村绿化工作的参与者、建设者、推动者，齐心协力推动吴川从“绿起来”向“美起来”转变，奋力打造具有吴川特色的生态宜居美丽乡村。

乡村绿化，功在当代，利在千秋。吴川市高度重视乡村绿化工作，将绿美吴川生态建设、乡村绿化作为基层党（工）委书记抓基层党建工作述职的重要内容，并建立健全“市级统筹、镇街带动、村村联动”的乡村绿化工作机制。

响鼓重槌，真抓实干。吴川市制定印发《开展“党建红引领乡村绿”行动实施方案》，严格落实市镇村三级书记抓乡村绿化责任，充分发挥基层党组织的战斗堡垒作用和广大党员的先锋模范作用，把推进乡村绿化工作放在心上、抓在手上、扛在肩上，以高质量党建助力乡村绿化高质量发展。

“在哪里种”“种什么树”“怎么种树”——3000份《乡村绿化工作导图手册》，发到了吴川市1311个村（社区）“两委”干部、1528个村（居）民小组长的手中，明确了乡村绿化工作的“任务书”“施工图”。

与此同时，吴川发动全市各基层党组织党员积极参与“五带头”，每个村（社区）均通过“吴川先锋智慧党建”小程序发布乡村绿化活动。挑选打造吴阳镇、黄坡镇等2个乡村绿化示范镇，46条乡村绿化示范村（社区），1002个乡村绿化示范户、示范园、示范区。

“我为吴川种棵树”“我为家乡添片绿”“我为母校种棵树”……通过面向全市社会各界发出35份建设“绿美吴川”的倡议书，吴川积极发动社会各方力量自觉为乡村绿化贡献力量，深入开展植树添绿活动，坚持以“绿”为“笔”，共同描绘乡村绿化的美丽画卷。

## 乡贤助“绿” 捐资捐物捐苗为家乡添绿增彩

“让绿水青山造福人民、泽被子孙。”在《绿美吴川正当时——致全市广大专家人才、乡贤们的倡议书》中，吴川呼吁专家人才和乡贤们积极行动起来。全市各镇（街）、村（社区）党组织纷纷召开乡贤座谈会或居民议事会，引导外出乡贤或热心居民踊跃参与绿美乡村建设，用实际行动描绘天更蓝、水更清、山更绿的吴川美景，为高质量发展夯实绿色生态基础。

乡贤认捐金额459.795万元，认捐树苗16677棵，现场参与种植树苗13355棵，总捐资捐物捐苗金额超过750万元……立足资源禀赋，吴川充分发挥乡贤力量，引导外出乡贤通过捐资捐物、冠名挂牌、认种认养等方式参与家乡绿化。

在特色乡贤植树活动中，塘尾街道乡贤代表积极响应“绿美塘尾”建设的

号召，与党员干部、志愿者一起种下黄花风铃、洋紫荆等树苗1757棵；广州吴川商会党支部到黄坡镇开展“我为家乡种棵树”植树活动，种植沉香等名贵树种560棵；郑屋村商会乡贤及党支部党员开展植树活动，种植酸枝子树、凤凰树、黄槐、黄花风铃木等珍贵树木共422棵；海滨街道塘尾社区组织市法院、市应急管理局、市社保局等单位开展党日活动，种植黄风铃花等树木304棵；佛山吴川商会党支部到樟铺镇开展“助推绿美樟铺建设”植树活动，种植罗汉松、金丝楠、沉香等珍贵树种130棵；樟铺镇和妇联结合“外嫁女回娘家”习俗，组织外嫁“金花”超30人参与“我为娘家种棵树”植树活动，植树超80棵。

春节前后，吴川市积极运用商会党建品牌贯彻落实乡村绿化工作任务，推动中山市吴川商会、东莞市吴川

商会、深圳市吴川商会等商会党组织参与植树活动，开展乡村绿化植树活动19次，发动商会乡贤参与乡村绿化人数超1120人次，现场认捐认种树苗超2629棵，认捐认种金额超129.3625万元。

浅水镇杨梅村乡贤李亮积极响应号召，带头认捐26万元用于植树绿化，罗东玲捐树苗400余棵；塘坡镇东村村乡贤杨华认捐秋风树240棵、玉吕树240棵总计价值约38万元，庞杰明为家乡绿美建设投入20万元，种下500棵碗口粗的火焰树；兰石镇五一村乡贤吴康养认捐树苗300棵，价值超15万元……在发动乡贤助力乡村绿化行动中，吴川市讲好乡贤故事，树典型、立榜样，在乡贤群众中引起共鸣，形成更强大的合力，将乡村绿化进行到底。

## 喜事增“绿” “喜事林”带动乡村绿化新风尚

扶苗正树、挥锹培土、围堰浇水，一棵棵苗木迎风挺立，摇曳生姿……合抱之木，生于毫末。在乡村绿化工作中，吴川市坚持党建引领，凝聚各级党组织合力，持续开展爱绿植绿兴绿护绿行动，推动形成全社会人人爱绿、积极植绿、自觉护绿的生动局面，营造“城在林中、路在绿中、房在园中、人在景中”的绿美城乡人居环境。

“有喜事、来种树”，走进“百千万工程”典型镇吴阳镇，乡村绿化建设如火如荼。今年，在吴川市各机关单位党组织及吴阳镇党委的通力合作下，吴阳镇白沙社区落实了共218亩的“主题林”造林地块，引导创建“喜事林”“乡贤林”“巾帼林”等主题林，通过打造“主题林”引领乡村绿化新风尚。

值得一提的是，吴川动员广大党员深入开展“有喜事来种树”活动，规

划“喜事林”面积40亩，种好成长树、长寿树、健康树、成才树、幸福树等“喜树”1000余棵。结合“三清三拆三整治”工作，深入推进见缝插绿、增花添彩，打造“四小园”小生态板块5387个。

结合乡村绿化工作，吴川推动全市15个镇街建设43个绿美小公园，其中吴阳镇已完成霞街书画廊公园、刘承忠公园、极浦亭公园等3个绿美小公园和南庆风景塘、那蒙党建公园等2个普通小公园建设，各类绿美公园面积超10500平方米；兰石镇新建成兰石休闲公园和顿谷公园，绿化面积共计超10000平方米，打造“推窗见绿、出门见景、记得住乡愁”的美丽家园。

“坚定不移走生态优先、绿色发展之路。”在2024年吴川市政府工作报告中，提出坚持生态保护优先，扎实推进绿美生态建设。接下来，将

继续加强党建引领，利用好智慧党建平台，开辟线上“认种、认养、认捐”渠道，建立一批“互联网+义务植树”基地。以“百千万工程”典型镇村为核心，建设好绿化示范镇村。凝聚社会各方力量，打造好“喜事林”等主题林，推动“党建红引领乡村绿”行动取得更大实效。

▼3月6日，长岐镇干部群众一起植树。

